

安倍政府对越安全合作：路径、动因及影响

常思纯

(中国社会科学院 日本研究所, 北京 100007)

摘要：加强对越南安全合作是日本对东南亚安全战略的重要一环。近年安倍政府通过开展积极的首脑外交，构建并完善安全对话机制，“软”“硬”两手结合助越南提升军事力量，通过军演、舰机战略性停靠等多种途径，积极加强与越南的安全合作。安倍政府深化对越安全合作的背后有着提升日本对亚太安全的影响力，联手越南制衡中国崛起，巩固日本国内安全战略调整的成果等多重战略考量。日越安全合作的深化推动了日越关系的提升，但也在一定程度上加剧了南海的紧张局势，加大了中国周边安全压力。不过，尽管日越存在一定的利益交汇点，但双方战略诉求并不完全一致，在深化安全合作方面也存在诸多制约因素。应注意掌握战略重心和战略资源的投放重点，坚定战略信心，与越加强合作，挫败日本战略图谋。

关键词：安倍政府；安全合作；战略外交；日越关系

中图分类号：D5

文献标识码：A

文章编号：1004-2458(2018)04-0017-08

DOI: 10.14156/j.cnki.rbwtyj.2018.04.003

2012年底，安倍晋三第2次出任日本首相后，在加紧“摆脱战后体制”、启动全面大国战略、伺机突破安保政策禁区、牵制中国崛起的战略需求下，日本对亚太地区的安全战略重心转向东南亚。其突出特征是对东南亚安全合作逐步被纳入日本亚太安全战略的顶层设计中，嵌入亚太地区多边博弈框架内。安倍政府将东盟视为“占据日本海上通道要冲的传统伙伴”，进一步明确对东南亚安全合作的战略定位。东盟在日本国家安全战略中的排序居于美、韩、澳之后的第4位。日本还将与包括东盟在内的亚太各国的双边和多边安全合作，作为构筑“统一机动防卫力量”的组成部分^[1]。随着中日地缘政治竞争加剧，安倍政府更着重将南海声索国视为战略支点，积极开展防务外交，致力于提升日本在地区安全事务中的发言权和影响力。在此背景

下，在南海问题上一贯态度强硬的越南日益受到日本战略倚重。随着日越两国在地缘政治、安全和经济等方面的利益交汇点不断增加，日本拉拢越南，谋求合纵“制华”的战略驱动力明显增强，对中国周边安全环境造成复杂深刻影响。

一、安倍政府对越安全合作的主要路径

从“经济大国”走向“政治大国”的战略追求，是日本安全战略调整的内在驱动。受此影响，战后日本对越外交逐渐从经济领域拓展到安全领域，对越安全合作态势也随之变化。纵观战后日本对越安全合作政策，可分为如下4个阶段：一是以经济外交为主的探索阶段（冷战期间），二是开启

收稿日期：2018-03-25

基金项目：中国社会科学院日本研究所创新工程项目“新时代中国对日国际传播战略研究”（GJ08_2017_SCX_3564）

作者简介：常思纯（1978—），女，北京人，法学博士，中国社会科学院日本研究所副研究员，主要从事经济外交、日本对东南亚外交研究。

定期双边交流的转型阶段（20世纪90年代），三是以非传统安全为切入点加强军事安全影响的快速发展阶段（21世纪初至2012年），四是以富含军事要素的防务外交，加速推动合作的全面深化阶段（2012年底至今）。近年来，日越安全合作的一个突出特点就是逐渐从21世纪初的反海盗、防灾减灾等非传统安全领域向更加广泛且更具有实质性内容的综合安全领域发展。安倍政府不仅通过积极的首脑外交，力促与越南双边防务关系从简单交流上升到机制化合作，还通过武器装备出口与援助、军事培训和联合演习等多层援助体系，在大力助越提高海上安保能力的同时，积极加强与越南的军事互动。

（一）积极开展首脑外交，奠定安全合作政治基础

近年来，不仅安倍及其内阁成员多次访问越南，而且越南主要国家领导人都实现了对日访问。2012年底就任首相后的第三天，安倍就与时任越南总理的阮晋勇举行电话会谈，一致同意加强双方在政治、安全领域的对话与合作。此后日越首脑接触不断，安倍将越南选为其上任后的首个出访地，于2013年1月访问越南。2017年初，安倍第2次访问越南，而这也是安倍新年伊始首访亚太四国的最后一站。2013年12月和2015年7月，越南总理两次访问日本。此外，时任越南国家主席的张晋创和越共总书记阮富仲分别于2014年和2015年访问日本，并受到日方高规格接待。2016年越南党和国家领导人换届后，新任总理阮春福于2016年5月和2017年6月先后两次访问日本。此外，四年多来，日越首脑还利用各种多边场合举行多次会谈，安倍本人也频繁接见越方高级代表团，日越副部级以上高层交流更是异常活跃。

受首脑外交的直接推动，日越双边关系迅速升级。日越首脑会谈议题设置中大量涉及安全、军事等内容，双方一再确认将加强安全保障及防卫领域的合作，这为两国在安全领域加强合作奠定了良好的政治基础。

（二）加强防卫领域交流，构建安全对话机制

近年来，安倍政府不仅利用现有多边机制加强与越南安全对话，还积极构建日越双边对话机制，深化安全合作。

在多边层面，日本利用东盟防长扩大会议

（ADMM+）、东盟地区论坛（ARF）、日本与东盟防长会议和以亚洲安全峰会（香格里拉对话）为代表的具有1.5轨性质的防务对话机制，与越南在安全、防务领域加强对话与交流。在2016年的第2届日本与东盟防长会议上，时任日本防卫大臣的稻田朋美发表了对东南亚安全领域合作新倡议——“万象愿景”，将促进东盟与日本共享海空领域国际法认识、为东盟在海空领域加强能力建设和综合运用多种手段、加强东盟“应对各种挑战”的能力等方面作为未来日本与东盟深化安全合作的方向^[2]。这也将成为今后日本加强对越安全合作的指导方针。

在双边层面，日本防卫省和自卫队高官与越南国防部门、军方高层互访的频度和密度都大大加强，推动日越防务、安全对话层级提升，频度加大和领域扩大。日越还相互支持对方在地区安全格局中提升地位，推动双边安全对话走向机制化。双方在原有的外交与国防副部级“日越战略伙伴关系对话”框架（“2+2”）下，又分别搭建副部级防务政策对话和警方副部级磋商机制，并谋求开启由外交、防卫、海洋安全相关部门官员共同参加会谈的“3+3”机制。在一系列的铺垫和互动的基础上，日越“3+3”海上安全磋商框架呼之欲出^[3]。

（三）“软”“硬”两手结合，大力助越提升军事力量

安倍政府已确定将进一步利用政府开发援助（ODA）在保障海上交通安全和完善法律制度方面，向越南等发展中国家提供援助^[4]。一方面，日本积极助越提高装备水平，强化越南的“硬”实力。截止2017年2月，日本赠送的7艘二手巡逻船和海上安保监视器材（总价值7亿日元）已全部交付越方，用于越南人民军海上警卫队及渔业监视局等机构的海上巡逻和执法。2017年1月，安倍访越时又宣布，将以0.1%的年利率向越南援助384.82亿日元，用于为越新造6艘巡逻船^[5]。这是日本首次向越南提供新造巡逻船，将大大有助于越南海上执法能力的提升。此外，为帮助越南警方提高执法能力，2016年11月，安倍与越南新任国家主席陈大光举行会谈时，宣布将向越南公安部水上警察免费援助价值3亿日元的水上警备艇^[6]。2017年6月15日，日本防卫装备厅长渡边秀明首次与越南等东南亚五国的国防部门官员就日本防卫装备与技术的出口与援助举行会谈，展示出日本进

一步加大对越南等国武器出口与援助的决心。同年8月，日本新任外务大臣河野太郎在美国参加“2+2”会谈后对记者宣称，日本将在今后三年向印太地区多国提供约5亿美元（550亿日元）的经济援助，用于帮助这些国家提高海上安保能力。其中越南等东南亚国家将是援助的重点对象^[7]。可以预见，今后除巡逻船、巡逻艇外，日本自卫队的二手P-3C反潜巡逻机和二手军用运输车、越野车都有可能成为日本对越援助的重点。

另一方面，日本积极开展对越“能力建设”支援，从“软”实力方面着手，加大对越提供军事培训的力度，助越提高军事人员的法律素养和业务能力。2012年10月至2017年6月，日本防卫省和自卫队共向越南派出包括陆海空自卫官在内的13批共68人次的培训人员，占到日本对东盟派遣总数的近30%，内容主要涉及潜水医学、飞行安全、人道主义救援和救灾、国际航空法和航空医学等项目，培训内容大都与海洋安全有关^[8]。此外，日本还邀请越南军方人员赴日观摩、研修自卫队在航空医学和联合国维和行动（PKO）等方面的教育训练。2017年6月19日，日本邀请越南等东盟各国国防官员登上正在南海航行的“出云号”护卫舰，首次在航行中的舰艇内对越南等东盟各国国防官员开展救灾方法与海洋法培训^[9]。在网络安全日益受到重视的情况下，为提升越南相关人员技能，2017年10月，日本为越公安部专门举办相关研修班。不仅如此，日本还积极联手域外大国，共同开展对越南等东南亚各国的“能力建设”支援。在2015年举行的日美澳三国防长会议上，三国确认将在海洋安全保障领域加强合作。2013年5月、2015年3月及2016年3月在越南举行的由日本组织的潜水医学研讨会上，美澳两国都派专家参会。2016年2月，日英在菲律宾共同主办了面向东盟十国的救灾培训，越南也派员积极参会。2017年2月，稻田朋美与美国国防部长马蒂斯一致同意，加强对东南亚国家的“能力建设”支援，借此实现对南海的介入^[10]。

（四）通过军演、舰机战略性停靠，强化安全合作

近年来，日本通过积极参加各种双边或多边军演，加强舰、机对越重要港口的战略性停靠，强化日越安全合作。

举行联合军演是强化双边安全合作的有效方

式。目前，日本通过开展“防灾外交”，以“人道主义救援及救灾”的名义，与越南等东南亚国家多次举行联合搜救演习。此外，日越还共同参加了美国海军主导的“太平洋伙伴关系”人道主义救援演习。借演习之机，日本海上自卫队舰船多次停靠越南港口。如，2014年日本海上自卫队两栖运输舰“国东”号搭载日、美、澳三国军队抵达越南岷港，进行有关医疗救援等方面的演练。2016年7月，日本两栖运输舰“下北”号抵达越南岷港，与越南军方在医疗、设施维修等方面开展交流。2017年5月，日本海上自卫队直升机护卫舰“出云”号、护卫舰“涟”号及美国海军高速运输舰同时停靠越南金兰湾国际港，进行海上灾难救助演习。这也是日美舰艇首次同时在金兰湾靠港。

此外，根据2015年9月日本海上保安厅与越南海上警察签署的合作备忘录，日本海上保安厅于2017年6月派“越后”号巡逻船到达越南岷港，与越海警举行打击违法作业的共同训练，以提升越海警海上执法能力。尤为引人关注的是，日本援助越南的巡逻船也首次参与了此次共同训练^[11]。

除军舰的战略性靠港不断增加外，日本自卫队飞机也以各种借口多次在越南停降。如，日本海上自卫队P-3C反潜巡逻机在2014年首次停降越南胡志明市后，又于2015年5月和2016年2月两次在结束打击索马里海盗的任务后停降越南岷港。而在2016年2月的停降期间，日本海上自卫队机组人员还“顺便”与越南海军联合举行海上搜索桌面演练，并邀请越南军方参观了P-3C巡逻机^[12]。

二、安倍政府深化对越安全合作的动因

安倍政府深化对越安全合作的背后，既有提升日本对亚太安全影响力及联合越南制衡中国的地缘政治考量，也是出于其国内安全战略调整的现实需要。

（一）提升日本对亚太安全的影响力

2012年底安倍上台后，全面启动日本的大国化战略，立足于强化日美同盟，以全球视野开展“战略外交”，并着重从政治安全领域谋求突破，“试图通过各种方式在亚太安全体系中留下自己的印记”^[13]。安倍抓住奥巴马政府“重返亚太”之

机,以美国与东南亚国家之间的“桥梁”自居,欲与美共同主导亚太地区安全新秩序。安倍还极为重视向周边国家宣扬“基于法治”的海洋秩序,先后提出了旨在加强日美澳印安全合作的亚洲“菱形安保圈”构想,重塑日本与东盟的关系、尤其是加强与“海上东盟”全面合作的“安倍主义”,加强从印度洋到太平洋的海洋安全合作的“自由开放的印太战略”。可以看到,近年来,日本越来越强调其“海洋国家”的身份属性,从宣传本国是海洋资源的受益者变为争当海洋权益的守护者,并以“维护海洋安全与繁荣”“确保航行自由”“贯彻法治”等言论争夺海洋问题的国际话语权。日本正试图“作为一个在地区与全球发挥着重要影响的国家,在国际社会中不断展现自己的声音和行动”^[14]。

正因为如此,战略地位极为重要的越南成为日本极力拉拢的对象。越南不仅拥有长约3 400公里的海岸线,掌握金兰湾(世界上最好的天然深水良港之一,是军事力量进入南海的绝佳基地)和岷港等重要战略港口,还是中南半岛的重要大国,地缘优势极为明显。这使得越南成为日本与其他大国争夺在东南亚地区影响力的重要国家。一方面,日本将越南视为强化海上安全合作的重点对象。包括越南在内的东南亚各国正处于安倍构想的“钻石联盟”和“印太两洋”的内部区域。安倍将越南定位为与日本通过“自由的海洋”相连接的邻邦,日越共享太平洋这一“开放的海洋”,并共有基本价值观^[15]。安倍政府积极迎合越南的战略需求,强化与越南的战略互动,借深化对越安全合作,扩大日本在海洋安全保障问题中的发言权和行动力。另一方面,日本也将越南视为加强与湄公河流域国家合作的重要支点。2015年7月,日本与湄公河流域五国通过了促进双方合作的“新东京战略2015”,加速对这一地区的重点经营和战略谋划。越南是湄公河流域最具影响力的国家之一,日本希望通过强化与越南的安全合作,在该地区各国中形成示范带动效应,拉动缅甸、柬埔寨和老挝等国加强与日本在各领域的合作,提高日本在该地区的政治、经济影响力。

(二) 联手越南制衡中国崛起

与越南等东南亚国家“合纵连横”,在地区乃至全球层面联手制衡中国,是安倍政府对越开展“战略外交”、加强安全合作的重要战略考量之一。

随着中国的快速崛起,中日关系步入竞争与合作并存的战略相持阶段,日本各界对华产生严重的“战略焦虑”。日本既担心中国崛起挤压自身的战略空间,削弱日本在地区政治、经济及安全秩序构建中的主导作用,也担心中国海上实力的快速增长,将加大对日在东海方向的压力,甚至影响日本南海“海上生命线”的通道安全。因此,自安倍上台以来,日本将中国定位为主要对手和现实威胁,利用各种双边或多边国际场合,不遗余力地宣传“中国威胁论”,意图联合国际上各种力量,对华加强戒备与防范,从战略上牵制中国,减轻自身对华博弈压力。2013年底出台的《日本国家安全战略报告》及近几年来公开发表的日本《外交蓝皮书》和《防卫白皮书》,都一再以海洋安全问题鼓吹“中国威胁”,将中国视为国际秩序的挑战者和影响日本周边安全环境的不稳定因素。

越南与日本一样,在海上同中国存在领土主权争端,越南更是南海主权的主要声索国之一。近年来,越南利用美、日、印等大国积极介入南海的机会,加强与各大国互动,推动南海问题国际化,力求遏制中国在南海行使主权,保住本国在南海攫取的既得利益。因此日越双方在防范中国上存在一定的利益契合点,联手制衡中国已成为两国加强安全战略互动的重要出发点。在对越关系中,安倍政府将越南视为制约中国的重要棋子,力促越南成为日本介入南海争端的战略支点和共享战略利益的重要伙伴,拉拢越南在各种国际场合共同发声指责中国威胁,并从多渠道助越加强在海洋情报搜集、监视和侦察方面的能力,意图推动越南在制约中国的过程中发挥更大作用。

(三) 巩固日本国内安全战略调整的成果

安倍再次执政以来,借美国在亚洲地区实施“再平衡”战略,扩大日本自卫队的行动范围^[16]。同时,安倍打着“积极和平主义”的大旗,加紧推动本国防卫政策的“自我解禁”。如,创立“国家安全保障会议”(NSC),并通过《国家安全保障政策》,统筹日本外交及安全政策;将“武器出口三原则”改为“防卫装备出口三原则”,放宽武器出口限制;改“政府开发援助大纲”为“开发合作大纲”,解禁对外国军队“非军事目的援助”;正式通过《国际和平支援法案》与《和平安全法制整備法案》,即所谓的新安保法,解禁集体自卫权成为现

实。2017年5月，安倍在接受《读卖新闻》专访时，又抛出了“力争在2020年将自卫队加入日本宪法第九条中”的宣言^[17]。

为了巩固上述安全战略调整的成果，并推动“自卫队入宪”，在“军事力量的动用、军援军贸手段的尝试以及日美联合行动的摸索”^[18]等问题上，日本都将越南为首的南海声索国视为其落实改革成果的“试验田”。为此，2017年4月，日本海上保安厅总务部新设“海上保安国际合作推进官”的职位，致力于帮助越南等东南亚国家提升海上安全机构的执法能力。同年5月，日本又通过修改后的《自卫队法》，允许自卫队将所持二手防卫装备以免费或低价转让他国，为日本向越南等国援助二手防卫装备大开方便之门。

三、安倍政府加强对越安全合作的影响

安倍政府加强对越安全合作提升了日越关系的水平，有助于两国利益诉求的实现，但同时也加剧了地区安全局势的紧张，加大了中国周边的安全压力，在一定程度上对中国南海维权行动形成挑战。

（一）对日越两国的影响

首先，提升了日越关系的水平。2009年日越建立战略伙伴关系以来，两国关系发展明显提速，各领域的合作全面展开，其中尤其是安全领域的合作日益得到双方的重视。2014年，时任越南国家主席的张晋创访日，这是日越1973年建交以来越南国家主席第2次访日，对日越关系意义非凡。访问期间，安全领域合作的议题成为日越高层会谈的重点内容，最终双方就共同推动2011年达成的《日越防卫合作与交流备忘录》的有效实施、继续副部长级防卫对话、加强不同级别的安全对话与交流以及促进日本自卫队与越南军队的合作等多项合作内容达成一致，这显示出两国的合作重点开始向政治与安全领域加速拓展。也正是在此基础上，日越将战略伙伴关系进一步升级为“促进亚洲和平与繁荣的广泛战略伙伴关系”^[19]。对于此次访日，张晋创给予了高度评价，称，“现在是越南和日本历史上关系最好的时期”^[20]。2015年9月，越共总书记阮富仲访日，双方发表《日越关系共同愿景声明》，决定全面深化两国关系，并将加强政治、安

全保障与防卫领域合作视为日越关系今后发展的重点方向。双方还签订了《海上保安机构合作备忘录》与《联合国维和行动合作备忘录》等旨在加强安全合作的文件^[21]。2017年6月，越南新总理阮春福访日期间，日越双方决定进一步深化“广泛战略伙伴关系”，尤其是在防卫及安全领域，双方决定进一步加强合作与对话，确认今后不仅要在非传统安全领域加强合作，还将进一步强化两国在海上保安机构交换情报、搜索救助及反海盗等海上综合安全保障领域的合作^[22]。对于2017年日越关系的发展，2018年1月，越南国家主席陈大光在接受日本《读卖新闻》采访时给予了高度评价，认为，“2017年是日越关系史上高层互访最多的一年，日本首相、天皇及国会众议院院长先后访越，越南总理也率团访日，两国关系已进入新阶段”^[23]。诸多事实证明，安全合作的不断深化，已经成为推动日越关系提升的主要力量。

其次，日越得以相互“借力”，实现各自利益诉求。日越加强安全合作有助于日本确保海上通道安全、谋求地区安全主导地位 and 突破“专守防卫”政策。特别是在菲律宾总统杜特尔特上台后，南海局势有所降温，日本在各种国际场合鼓动菲律宾不要搁置南海仲裁的举动也相继受挫。因此，日本更加倚重在南海争端上态度仍然较为强硬的越南，为今后或配合美国、或单独介入南海做好准备。而越南与日本的合作背后，同样有着防范和遏制中国的战略需要^[24]。对越南而言，与日本加强安全合作，既可以借外力帮助本国提升维护海洋权益的能力，又能够借此机会，增强自身在东南亚的影响力和发言权。

（二）对地区安全的影响

冷战结束以来，东南亚地区除了少数国家内部出现过动荡以外，国家之间和地区层面上总体保持着和平与稳定。但是不可忽视的是，当下东南亚面临的挑战也越来越多，除了领土海洋权益争端等传统安全威胁外，恐怖主义、能源矛盾、跨国犯罪等非传统安全挑战也日益突出。这些问题的存在加剧了东南亚地区和平的“脆弱性”，也给某些别有用心域内外国家通过各种途径改变现状、挑起争端提供了借口。有学者认为，日本不断渲染中国威胁，支持越南等东南亚各国增强军事力量，这很可能带来各国之间的相互猜忌，加剧地区军备竞赛，

导致地区安全形势恶化,为地区安全局势增添更多不稳定因素^[25]。此话不无道理。据瑞士斯德哥尔摩和平研究所2017年最新统计数据,越南等东南亚五国2016年军费与五年前相比的增幅达到2位数,其中印度尼西亚和越南的增幅都超过六成。特别是越南军费开支已经连续五年增长,2016年的军费开支达到50亿美元,比2011年增长61.4%^[26]。东南亚相关国家军费开支的强劲增长,无疑将使整个地区的安全环境面临较为严峻的挑战。

(三) 对中国的影响

日越深化安全合作无疑将加大中国周边安全压力。主要表现在:一方面,影响中国与东南亚国家之间的关系。安倍政府加强对越安全合作具有牵制中国的明显意味,因此也给中越关系的健康发展蒙上了一层阴影。安倍以“积极和平主义”为旗号,游说越南等国共同牵制中国海洋行动,这很可能导致越南等东盟国家对华疑虑增加,不仅不利于中越关系的健康发展,而且很可能影响其他国家的对华态度与立场,导致中国在东南亚方向的周边安全环境恶化。另一方面,将增大中国南海维权的难度。近年来,日越领导人会谈频繁提及南海问题,以中国加快岛礁建设等威胁地区安全为由,共同推动南海问题“国际化”,积极对华施压。据媒体报道,在2017年8月的东盟外长系列会议上,越南试图在东盟的联合公报中加入对中国措辞强硬的表态,还要求公报中写入建立一个具有“法律约束力”的机制,以约束中国在南海的行为^[27]。越南此举背后很可能不乏日本的推动。类似举动,必然将在一定程度上牵制中国南海维权行动。

四、结 语

由上可知,日越安全合作关系的拓展是基于地缘政治利益的相互需求,也是双方相互借重的结果。对此,中国在保持警惕的同时,也不必过于紧张,因为尽管日越存在一定的利益交汇点,但双方战略诉求并不完全一致,在深化安全合作方面也存在诸多制约因素。

首先,日越社会制度迥异,意识形态对立,完全不是安倍所称的拥有“共同价值观”。两国只是出于现实利益考量,在一定程度上针对中国强化战略合作。因此,双方安全合作的深化将因政治理

念、外交目标的巨大差异而受到制约。

其次,日越战略诉求存在差异。日本的目标很明确,欲以越南为“棋子”,通过加强安全合作,拉拢越南联手制衡中国,并扩大日本在东南亚地区的政治、经济和安全影响力。而越南实行的是大国平衡战略,即在中、美、日等各个大国之间寻求战略平衡,从中谋取最大利益,并非想与其中任何一个大国进行直接对抗。在对日关系上,越南更希望的还是从日本手中获取经济利益,推动本国经济的发展。因此,越南并不会甘心仅作为“棋子”被日利用。尤其是在特朗普任美国总统后,美对亚洲政策出现极大不确定性。越南更加避免在中国和美日之间“选边站”,而是谋求借南海问题盘活越南外交,实现本国的主张和利益。

再次,日越在对华态度上也存在“温差”。安倍上台以来,将中国定位为对手和现实威胁,以“中国威胁”作为改变日本外交防务政策的最重要理由,在政治、安全领域凸显“抑制中国”的意图。相比之下,越南与中国同为社会主义国家,尽管在南海问题上存在领土争端,但近年来中越高层互访仍然频繁,经贸关系也日趋密切,人文交流持续升温。在对华关系上,越南会在中越关系的大背景下寻求南海问题的解决方案,不会违背中越关系发展的大局^[28]。

鉴此,面对日越安全合作深化态势,中方应保持清醒的头脑,审时度势,综合应对。中方要注意掌握战略重心和战略资源的投放重点,避免被日方引入无谓的纠缠和对抗,消耗中方战略资源。中方应坚定信心,看到中方是影响日本与越南安全关系走向的重大干预变量,中方综合国力提升与国际影响力提高是制约日本对华遏制战略的根本因素。此外,中方还应该看到,中越尽管在海上存在一些问题,但总体态势依然可控。2017年5月11日,中国国家主席习近平与越南国家主席陈大光举行会谈,双方一致同意推动中越全面战略合作伙伴关系迈上新台阶,为两国和两国人民带来更多实实在在的利益^[29]。11月,习近平主席访问越南并与越共中央总书记阮富仲共同见证了共建“一带一路”和“两廊一圈”合作备忘录的签署,这意味着中越高层对于推动“一带一路”与“两廊一圈”有效对接达成共识。今后,中越不仅可依托澜沧江——湄公河合作机制、中国——东盟自由贸易区、区域全面

经济伙伴关系（RCEP）等多边合作机制，还可通过“一带一路”与“两廊一圈”的对接，努力加强双边合作以提升政治互信。如此，日本欲拉拢越南制衡中国的图谋未必能够如愿。

【参 考 文 献】

- [1] 日本内閣官房. 国家安全保障戦略[EB/OL]. [2018-02-02]. <http://www.cas.go.jp/jp/siryu/131217anzenhoshou/nss-j.pdf>.
- [2] 日本防衛省. ビエンチャン・ビジョン～日 ASEAN 防衛協力イニシアティブ～[EB/OL]. [2018-02-02]. http://www.mod.go.jp/j/press/youjin/2016/11/16_1.pdf.
- [3] 李秀石. 日本国家安全保障战略研究[M]. 北京: 时事出版社, 2015: 325.
- [4] 日本外務省. 2017 版開発協力白書(ODA)[EB/OL]. [2018-02-25]. <http://www.mofa.go.jp/mofaj/gaiko/oda/files/000336398.pdf>.
- [5] 日本外務省. ベトナムに対する円借款の供与(事前通報)[EB/OL]. [2018-02-25]. http://www.mofa.go.jp/mofaj/press/release/page3_001959.html.
- [6] 日本外務省. 日?ベトナム首脳会談[EB/OL]. [2018-02-25]. http://www.mofa.go.jp/mofaj/s__sa/sea1/vn/page3_001889.html.
- [7] 酒井恒平. 海洋安保能力の強化へ5億ドル 河野外相が表明[N]. 日本経済新聞, 2017-08-18.
- [8] 日本防衛省. 平成 29 年版防衛白書[EB/OL]. [2018-02-25]. http://www.mod.go.jp/j/publication/wp/wp2017/pdf/H29_MDF_whitepaper.pdf.
- [9] 防衛省. 護衛艦内で海洋法講義 ASEAN10カ国に[N]. 日本経済新聞, 2017-06-20.
- [10] 社説. 日米同盟を強めアジアの安定に貢献を[N]. 日本経済新聞, 2017-02-06.
- [11] 日本在ベトナム日本国大使館. 海上保安庁巡視船「えちご」のダナン寄港[EB/OL]. [2018-2-25]. http://www.vn.emb-japan.go.jp/itpr_ja/echigokikou.html.
- [12] 海自が存在感、中国を牽制 P3C 派遣しベトナム海軍と合同訓練[N]. 産経新聞, 2016-02-18.
- [13] 封帅. 变动中的平衡: 东盟在亚太安全体系中的地位与作用[J]. 东南亚研究, 2017(4): 18.
- [14] 李永强. 安倍政权的“积极和平主义”外交动向分析[J]. 日本问题研究, 2015(5): 10.
- [15] 日本首相官邸. フィリピン? オーストラリア? インドネシア? ベトナム訪問についての内外記者会見[EB/OL]. [2018-02-25]. http://www.kantei.go.jp/jp/97_abe/statement/2017/0116kaiken.html.
- [16] 侯典芹. 日本“国家正常化”与美国的东亚地缘战略[J]. 日本问题研究, 2016(6): 25.
- [17] 憲法改正 20 年施行目標[N]. 読売新聞, 2017-05-03.
- [18] 杨伯江, 刘华. 日本强化介入南海: 战略动机、政策路径与制约因素[J]. 太平洋学报, 2016(7): 22.
- [19] 日本外務省. アジアにおける平和と繁栄のための広範な戦略的パートナーシップ関係樹立に関する日越共同声明[EB/OL]. [2018-02-02]. <http://www.mofa.go.jp/mofaj/files/000031618.pdf>.
- [20] 皇居でベトナム国家主席の歓迎行事 両陛下と会見[N]. 朝日新聞, 2014-03-18.
- [21] 日本外務省. 日越関係に関する共同ビジョン声明[EB/OL]. [2018-02-02]. <http://www.mofa.go.jp/mofaj/files/000099838.pdf>.
- [22] 日本外務省. 日本とベトナムの広範な戦略的パートナーシップの深化に関する共同声明[EB/OL]. [2018-02-02]. <http://www.mofa.go.jp/mofaj/files/000268924.pdf>.
- [23] 吉田健一. ベトナム主席本紙と会見 対日関係「過去最良」[N]. 読売新聞, 2018-01-14.
- [24] 张新平, 李凌羽. 离岸平衡理论视角下的日本对华制衡战略及其困境[J]. 日本问题研究, 2017(3): 15.
- [25] 包霞琴, 黄贝. 日本南海政策中的“对冲战略及其评估”——以安倍内阁的对华政策为视角[J]. 日本学刊, 2017(3): 61.
- [26] SIPRI. Data for all countries from 1988 - 2016 in constant (2015) USD[DB/OL]. [2018-02-25]. <https://www.sipri.org/sites/default/files/Milex-constant-2015-USD.pdf>.
- [27] 喻新, 杜薇. 在南海日趋风平浪静之际, 这个邻国却依然在给中国“使绊子”[EB/OL]. [2018-02-25]. <http://ihl.cankaoxiaoxi.com/2017/0809/2218713.shtml>.
- [28] 李春霞. 大国博弈下的越南南海策略调整: 东盟化与国际化[J]. 太平洋学报, 2017(2): 96.
- [29] 杨晔. 习近平同越南国家主席陈大光会谈[N]. 人民日报海外版, 2017-05-12.

【责任编辑 李 颖】

Security Cooperation of the Abe's Administration with Vietnam: Routes, Motives and Effects

CHANG Si-chun

(Institute of Japanese Studies, Chinese Academy of Social Sciences, Beijing, 100007, China)

Abstract: Strengthening security cooperation with Vietnam is an important part of Japan's security strategy for Southeast Asia. In recent years, the Abe administration has established a positive security diplomacy mechanism through active summit diplomacy. It combines the "soft" and "hard" approaches to help Vietnam to enhance its military strength, and actively strengthens the security cooperation through many other ways, such as military exercises, strategic docking of ships and aircrafts. The Abe administration's deepening security cooperation with Vietnam has multiple strategic considerations, such as enhancing Japan's influence on Asia Pacific security, balancing the rise of China and consolidating the achievements of Japan's domestic security strategy adjustment. The deepening security cooperation promoted the improvement of Japan-Vietnam relations, but exacerbated tensions in the South China Sea to a certain extent, increased the pressure on China perimeter security. However, although there is a certain convergence of interests between Japan and Vietnam, their strategic demands are not exactly the same. There are also many restrictive factors in deepening security cooperation. We should pay attention to the strategic focus and resource deployment, boost our strategic confidence, strengthen cooperation with Vietnam, and defeat the scheme of Japan.

Key words: Abe administration; security cooperation; strategic diplomacy; Japan-Vietnam relationship